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Да па чат ку школь ных эк за ме наў за ста ец-
ца кры ху больш за ты дзень, але для вуч няў з 
вёс кі Мёт ча Ба ры саў ска га ра ё на ад лік іс пы-
таў ужо па чаў ся. Эк за ме на цый ных бі ле таў 
на гэ ты раз не бы ло, і за мест стро гай ка мі сіі 
ад зна кі ста ві лі са мі школь ні кі, на стаў ні кі, ад-
на вяс коў цы. Вы ха ван цы Мёт чан скай шко лы 
па каз ва лі ўсё, ча му на ву чы лі ся за мі ну лы 
год у га лі не тра ды цый най тан ца валь най і 
му зыч най куль ту ры, на род на га пра за іч на га 
мас тац тва. Ме на ві та гэ тыя кі рун кі вы зна-
ча юць твор чае крэ да школь на га ўзор на га 
фальк лор на га гур та «Бе ра гі ня».

По бач з квіт не ю чы мі яб лы ня мі школь на га 
са да гу ча лі пес ні, пе ра ня тыя ад ба буль, ві ху-
ры ла поль ка, спя ва лі ду дач кі. Ад па чат коў цаў 
да стар ша клас ні каў — усе вы сту поў цы бы лі 
апра ну ты ў свя точ ныя строі, па шы тыя згод на 
з мяс цо вы мі тра ды цы я мі, аздоб ле ныя ру ка мі 
дзя цей, баць коў, на стаў ні каў. Ка ра го ды і гуль-

ні, на род ная про за і по бы та вы та нец — усё 
вы кон ва ла ся так, як ра бі лі ў да лё кія га ды. 
Та кая твор чая спра ва зда ча ста ла ў Мёт чан-
скай шко ле тра ды цый най. Аб' яд на ныя ў ад-
ным ву чэб на-пе да га гіч ным комп лек се дзі ця-
чы са док і шко ла ву чаць дзят ву збе ра гаць і 

рас паў сюдж ваць мас тац кія тра ды цыі свай го 
краю. Фальк лор ны гурт «Бе ра гі ня» — не ад-
на ра зо вы лаў рэ ат шмат лі кіх рэс пуб лі кан скіх 
і між на род ных фес ты ва ляў. Ся род уз на га род 
школь ні каў ёсць дып ло мы На цы я наль най ка-
мі сіі Рэс пуб лі кі Бе ла русь па спра вах ЮНЕС КА 
за знач ны ўклад у за ха ван не не ма тэ ры яль най 
куль тур най спад чы ны Бе ла ру сі.

На гэ тых фо та здым ках — не каль кі ім гнен-
няў дня пер ша га твор ча га эк за ме ну. Фо та аб'-
ек тыў ад люст ра ваў ра дас ны мо мант він ша-
ван ня, уба чыў ся род квіт не ю чых яб лынь ма-
лень кую са ліст ку Ва лю Паль ко, пад гле дзеў, 
як рых ту ец ца да вы ступ лен ня Ма ша Кас цю ке-
віч (не здар ма ёй да лі імя «ча ла век-ар кестр»: 
дзяў чы на спя вае і ад на ча со ва іг рае на ба я не 
з пры ма ца ва ным губ ным гар мо ні кам, ад бі вае 
такт бо ці кам з пры вя за ны мі зва ноч ка мі і пад-
хоп лі вае ме ло дыю на ду дач цы).

Яў ген ПЯ СЕЦ КІ.

Цу доў ны па да ру нак на 
Дзень фіз куль тур ні ка 
атры ма лі жы ха ры Мар' і-
най Гор кі. Па ляп шаць свае 
на вы кі ў гуль ня вых ві дах 
спор ту яны ця пер мо гуць 
ва ўтуль най спарт за ле фіз-
куль тур на-азда раў ляль на-
га цэнт ра «Вік то рыя», які 
ад рэ стаў ра ва лі з да па мо-
гай Мі набл вы кан ка ма.

Звон ку цэнтр сціп лы, але да-
во лі ўтуль ны ўнут ры. У ім ёсць 
усё па трэб нае для за ня ткаў 
бас кет бо лам, мі ні-фут бо лам і 
ва лей бо лам. А ка лі да даць да 
гэ та га не вя ліч кую тры бун ку і 
гус тоў нае элект рон нае таб ло, 
атрым лі ва ец ца цу доў нае па-
мяш кан не, якое мо жа пры маць 
на ват аб лас ныя спа бор ніц твы.

— У на шым ра ё не, на жаль, 
акра мя школь ных за лаў, не 
бы ло ні чо га па доб на га, — ка-
жа Ле а нід СТРАХ, на чаль нік 
ад дзе ла спор ту і ту рыз му 
Пу ха віц ка га ра ё на. — Та му 
для нас гэ та знач ная па дзея. 

Ду маю, для мо ла дзі за ла бу дзе 
доб рым мес цам, каб па ляп шаць 
сваё май стэр ства. Вы ка рыс тоў-
ваць па мяш кан не бу дуць мяс цо-
вая ДЮСШ і ФАЦ «Вік то рыя». 
Гэ та вя лі кі па да ру нак для ўся го 
ра ё на. А ў перс пек ты ве ў нас 
яшчэ бу даў ніц тва ба сей на на 5 
да ро жак.

Рэ кан струк цыя бу дын ка 
доў жы ла ся больш за два га ды 

і абы шла ся пры бліз на ў 2 міль-
яр ды бе ла рус кіх руб лёў.

— Пу ха віц кі ра ён, а ён не-
ма лень кі па тэ ры то рыі, па ві нен 
пры но сіць сур' ёз ныя да сяг-
нен ні ў фіз куль тур ную спра-
ву, — ад зна чыў на ад крыц ці 
Вік тар ШЧЭЦЬ КА, на мес нік 
стар шы ні Мі набл вы кан ка ма. 
— Не аб ход на пра слаў ляць не 
толь кі воб ласць і ра ён — трэ ба 
ру хац ца да лей.

Пер шы мі апра ба ва лі но вае 
па крыц цё бас кет боль ная ка ман-
да мяс цо вай ДЮСШ, якая ў свя-
точ ны дзень пры ма ла ста ліч ных 
гас цей — ка ман ду «Раs Tеаm».

— Мы тут упер шы ню гу ля ем, 
але я ўжо ад чу ваю: гэ та на шмат 
лепш за тое, што бы ло ра ней. У 
мя не цу доў ныя ўра жан ні: доб-
рая пля цоў ка, на якой ёсць дзе 
раз бег чы ся, — тлу ма чыць Мак-
сім Куль, бас кет ба ліст мяс цо вай 
ка ман ды.

А па ра лель на з мат чам на 
мяс цо вым ста ды ё не ад бы ва ла ся 
спар тыў нае свя та. У пры го жай 
спар тыў най фор ме мар шы ра-
ва лі юныя спарт сме ны з роз ных 
кут коў Мін скай воб лас ці, удзель ні-
ча лі ў па ка заль ных вы ступ лен нях 
і апла дзі ра ва лі сва ім на стаў ні кам, 
якія атрым лі ва лі ўзна га ро ды за 
сваю шчы рую ад да насць спор ту. 
Ці ка ва, што на рэс пуб лі кан скай 
арэ не ра ён прэ зен туе толь кі фут-
боль ны клуб «Ру дзенск», які вы-
сту пае ў пер шай лі зе чэм пі я на ту 
кра і ны па фут бо ле. Ня гле дзя чы 
на гэ та, Пу ха віц ка му ра ё ну ёсць 
кім га на рыц ца. На прык лад, вы-
ха ван цам Ар ме на Джа ну мя на 
— Яго рам Бе ля ком, удзель ні кам 
ка дэц кай збор най Бе ла ру сі па 
воль най ба раць бе. Да рэ чы, Ягор 
пры знаў ся «Звяз дзе»: па кі даць 
ма лую ра дзі му ён не хо ча, трэ ні-
ра вац ца збі ра ец ца ме на ві та тут, у 
Мар' і най Гор цы.

— Пра спар тыў ную Пу ха віч-
чы ну я ра ней асаб лі ва не чуў, 
— ка жа госць свя та Ва ле рый 
ША РЫЙ, алім пій скі чэм пі ён 
Ман рэ а ля па цяж кай ат ле-
ты цы. — Доб ра, што для ма-
лень ка га го ра да зра бі лі ўсё нар-
маль на — сціп ла і ве се ла.

Па жа даць за ста ец ца толь кі 
ад но: каб спра ва тут са праў ды 
жы ла, а бы ла не для пту шач кі. 
Умо вы для гэ та га ства ры лі.

Та рас ШЧЫ РЫ.
Мар' і на Гор ка.

У ад се ле ную вёс ку Гу ба рэ ві чы Хой ніц ка-
га ра ё на Го мель шчы ны, дзе жы ве ўся го 
сем пен сі я не раў, ідуць і ідуць лю дзі, каб 
па ба чыць вы яву Ба га ро дзі цы з не маў лём 
на ста га до вым вя зе. Чут кі пра не звы чай ную 
з'я ву мяс цо выя жы ха ры рас паў сюдж ва юць 
з хут ка сцю свят ла. Та му на род пры яз джае 
на ват з хво ры мі сва я ка мі — з на дзе яй на 
іх цу доў нае вы зда раў лен не. Дрэ ва аб вяз-
ва юць руч ні ка мі, упры гож ва юць 
квет ка мі і звяр та юц ца з ма літ ва мі 
да зрэ зу, на якім, ка лі пры гле дзец-
ца, мож на па ба чыць кон тур, які на-
гад вае аб раз.

Не ка то рыя на ват ка жуць, што вы ява 
на спі ле быц цам све ціц ца ў цем ры. Рас-
каз ва юць, што да 1938 го да не да лё ка 
ад вя за ста я ла сель ская царк ва, якую 
по тым раз бу ры лі. Мяс цо выя жы ха ры 
за пэў ні ва юць, што ў ёй зна хо дзіў ся цу-
да твор ны аб раз Бо жай Ма ці. За ста ла ся 
на ват ле ген да пра тое, што яго з'яў лен не 
ў ста ра даў нія ча сы бы ло цу доў ным. Жы-
хар ка вёс кі Гу ба рэ ві чы Ма рыя Да шук 
упэў не на, што аб раз «пры ля цеў з Кі е ва 
і ўстаў на дрэ ве».

— Яго ўба чы лі і ад вез лі на зад. Ка лі 
і трэ ці раз аб раз зноў з'я віў ся на дрэ ве, 
тут па ста ві лі царк ву. Гэ та быў не звы-
чай ны аб раз. Прый шоў ча ла век ня мы, 
сы хо дзіць — раз маў ляе, прый шоў кры вы — сы хо-
дзіць пра мы. А зай шоў раз па ме шчык з са ба кам 
— аб раз за моўк і больш ні ко га не ля чыў.

І хоць усе сем жы ха роў вёс кі Гу ба рэ ві чы ўпэў-
не ны, што аб раз з'я віў ся на іх дрэ ве не вы пад ко ва, 
ад нак афі цый ная пра ва слаў ная царк ва вель мі 
асця рож на па ста ві ла ся да гэ тай вер сіі, як і да 
фальк лор най ін тэр прэ та цыі гіс то рыі. Ін фар ма-
цый ны ад дзел Ту раў скай епар хіі рас паў сю дзіў 
ка мен та рый з на го ды «з'яў лен ня цу да твор на га 
аб ра за» на дрэ ве ў Хой ніц кім ра ё не:

— Пер шыя да ку мен таль ныя звест кі пра храм 
у вёс цы Гу ба рэ ві чы да ту юц ца кан цом XVІІІ ста-
год дзя. Вя до ма, што храм да 1795 го да быў 
уні яц кім, а за тым — пра ва слаў ным. Якіх-не-
будзь свя тынь, якія ма юць агуль на цар коў нае 
зна чэн не, у пры хо дзе не бы ло... Пас ля за крыц-

ця на па чат ку 30-х га доў XX ста год дзя Стра лі-
чаў скай царк вы Гу ба рэ віц кі храм ста но віц ца 
пры ход скім. На ста я це лем з'яў ляў ся свя тар Іа ан 
Жа лез ня ко віч, арыш та ва ны НКУС 7 сту дзе ня 
1938 го да. Пас ля за крыц ця храм быў пе ра аб-
ста ля ва ны пад шко лу, а кан чат ко ва ра за бра ны 
ў кан цы Вя лі кай Ай чын най вай ны. Што да ты-
чыц ца дрэ ва, зрэз на ім быў зроб ле ны ў 2010 
го дзе. Ка лі доб ра пры гле дзец ца, то на зрэ зе 

мож на ўба чыць акруг лен ні пра ва га пля ча і га-
ла вы. Ка мен та рыі мяс цо вых жы ха роў пра цу да-
твор ную вы яву Бо жай Ма ці не ма юць пад са бой 
гіс та рыч най асно вы і не мо гуць з'яў ляц ца гіс-
та рыч ным свед чан нем. Царк ва бу дзе ма ліц ца, 
каб Бог явіў свой про мы сел.

Трэ ба да даць, што амаль кож ны год у роз ных 
кут ках пла не ты з'яў ля ец ца ін фар ма цыя пра тое, 
што аб ліч ча Бо жай Ма ці з не маў лём лю дзі ба-
чаць на дрэ вах і не толь кі. У 2009 аб раз угле дзе лі 
на пні ў Ір лан дыі. А праз год — на спі ле гру шы 
ў Пал таў скай воб лас ці. У Бе ла ру сі вя до мы не-
ру кат вор ны аб раз Хрыс та, па доб ны на вы яву з 
Ту рын скай пла шча ні цы, на сця не бу дын ка ў Пус-
тын скім Свя та-Ус пен скім муж чын скім ма нас ты ры 
на Ма гі лёў шчы не.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.

Вась ка віц кія ба бу лі — са праўд ныя 
«зор кі» Слаў га рад шчы ны! Па куль 
бу ра наў скія ба бу лі ска ра юць вя лі кую 
сцэ ну, іх бе ла рус кія ка ле гі з ра ён ным 
аў та клу бам па ды ма юць на строй 
слаў га рад скім ся ля нам, ву чаць іх 
спя ваць, тан ца ваць і жыць ра дас на.

Зброя па ра жэн ня ны ці каў
На ву лі цы ў Вась ка ві чах не звы чай нае 

ажыў лен не. Ра ён ны аў та клуб за ві таў у 
гос ці да Ні ны Сяр ге еў ны Ак сё нен кі, 
якая кі руе фальк лор ным ан самб лем і 
мяс цо вай ве тэ ран скай ар га ні за цы яй, і 
яе вер ных сяб ро вак па жыц ці і мас тац кай 
са ма дзей нас ці.

Ка ля ха ты з но вай ага ро джай бу я юць 
жоў тыя дзьму хаў цы. Ва кол гар ма ніс та 
тоў пяц ца жан чы ны ў на род ных стро ях — 
гэ та тра ды цый ныя клят ча тыя спад ні цы, 
бе лыя ка шу лі і фар ту хі з чыр во ным ар-
на мен там. Яны то па чы на юць спя ваць, 
то смя юц ца...

Сем пен сі я не рак — гэ та сяб роў кі, якія 
аб' яд на лі ся ў фальк лор ны ка лек тыў «Вяс-
ко вач ка». Гэ тыя вяс ко вач кі, ня гле дзя чы на 
вель мі па ва жа ны ўзрост, уяў ля юць са бой 
зброю ма са ва га па ра жэн ня... пе сі міс таў і 
ны ці каў. Сва ім доб рым на стро ем, пес ня мі 
і тан ца мі, бай ка мі ды жар та мі яны пры му-
ша юць за быц ца пра ўсе праб ле мы і прос та 
атрым лі ваць аса ло ду ад са мо га жыц ця.

На га ло вах — яр кія, су пер мод ных 
не она вых ко ле раў, хуст кі. На гру дзях — 
па цер кі. Ста ра даў нія, яшчэ з ча соў ма-
ла до сці — ця пер яны зноў вы гля да юць 
ак ту аль на. Ад на са спя ва чак вы лу ча ец ца 
абут кам — лап ця мі з лы ку.

— Гэ та мая ха та, я тут гас па ды ня, — 
за пра шае гас цей Ні на Сяр ге еў на Ак сё-
нен ка. — Мы ўсе доб рыя, вель мі друж ныя, 
ак тыў ныя, вя сё лыя. З за да валь нен нем 
ез дзім з на шы мі пес ня мі і тан ца мі па вёс-
ках і ў Слаў га рад і вель мі лю бім гэ тую 
спра ву!

— Мо жа, пес ню вам за спя ваць? — ве-
се ла пы та ец ца ад на з ба буль. І ад ра зу 
за цяг вае на тра сян цы:
«Ой, ба ці нач кі мае, пра ву нож ку сцёр ла,
Каб не пе ла, не пля са ла, 

я б даў но па мёр ла!»
— Нам усім па 80 га доў, але мы не ста-

рэ ем! — смя юц ца жан чы ны. — Мы хо чам, 
каб лю дзі з нас бра лі прык лад і, гэ так жа, 
як і мы, ні ко лі не жу ры лі ся.

Кра ка вяк на ўспа мін
Сён ня аў та клуб, якім кі руе ра бот ні ца 

куль ту ры Га лі на Мак сі ма ва, па каз вае су-
мес нае з «Вяс ко вач ка мі» прад стаў лен не.

— Наш аў та клуб двой чы на ме сяц ад-
праў ля ец ца з кан цэр та мі ў ад да ле ныя і 
ма ла на се ле ныя вёс кі, і лю дзі ўсю ды вель-

мі ра ду юц ца нам, ча ка юць су-
стрэ чы, — га во рыць Га лі на.

Ад да куч лі вай маш ка ры 
ар тыст кі і пуб лі ка ха ва юц ца ў 
ха це, у якой дзея пра цяг ва ец-
ца. У звы чай ным ся лян скім па-
коі пры бра на па-свя точ на му. 
Усю ды квет кі — па ху чы бэз, 
пя шчот ныя на рцы сы і фі я ле-

та выя іры сы. З імі ні бы та су пер ні ча юць 
квет кі вы шы ва ныя — яр кія фар бы на 
снеж на-бе лых тка ні нах.

Ба бу лі ўса джва юц ца на ка на пу, гар-
ма ніст по бач. На су праць — гле да чы, па-
су час на му ўзбро е ныя ка ме ра мі і фо та-
апа ра та мі. Вя ду чая пра па ноў вае гуль ню 
з гле чы кам, за ах воч вае спя ваць і тан ца-
ваць. А по тым як пай шлі ўсе ра зам кра ка-
вяк па каз ваць, дык пад ло га трэс ла ся! Не 
па ве рыш, што ся рэд ні ўзрост тан цо рак 
— 80 га доў!

Ба бу лі га во раць, што іх ма ла досць на-
зад не вяр нуць, але ўзгад ва юць яе з за-
да валь нен нем.

— Ня ма ча го бы ло пас ля вай ны ес ці, 
але мы збі ра лі ся гра ма дой на ве ча ры ны 
— хто ала дак на пя чэ, хто кі ся лю з бу ра коў 
на га туе, — ка жа Ні на Сяр ге еў на.

— Не, не так бы ло, — пя рэ чыць Ра і-
са Мі ка ла еў на Кас цю чэн ка з су сед няй 
вёс кі Ка бі на Га ра. — Ма лы мі па сві лі ця-
лят, дык ма ці дасць з са бой на абед два 
яй кі, якія мож на за ка паць у зя мель ку, каб 
уве ча ры за пла ціць імі за ве ча ры ну.

— Гар ма ніс таў шу ка лі па ўсёй акру-
зе і за пра ша лі ў гос ці, — ажы ві лі ся ад 
пры ем ных ус па мі наў жан чы ны. — Якая 
дзяў чы на пры вя дзе гар ма ніс та — тая тан-
цуе бяс плат на. А ка лі ні з чым прый дзе 
ка то рая, то не пла цель шчы цу пры му ша лі 
вый сці з тан ца валь на га ко ла! Та кія бы лі 
за роб кі ў гар ма ніс таў, а ў нас — ве ча ры-
ны ды іг ры шчы. Па-ця пе раш ня му, гэ та 
дыс ка тэ кі ды пік ні кі.

— Яны ж ця пер не спя ва юць і не тан-
цу юць так, як мы, — скар дзяц ца ба бу лі на 
су час ныя мод ныя рыт мы. — І як ужо гэ ты 
ба ра бан пач не біць у ву шах, то прос та не-
вы нос на ста но віц ца! У нас жа та ко га ня ма, 
за тое на строй ад ра зу ўзды ма ец ца. Мы — 
за бе ла рус кія на род ныя пес ні і тан цы!

Каб не ду маць пра дрэн нае
У чыр во ным ку це ха ты — ста ра жыт ны 

аб раз, на якім ужо і не раз гле дзець Ба га ро-
дзі цу. З ім, ка жа Ні на Сяр ге еў на, яшчэ ма ці 
за муж вы хо дзі ла. На сце нах — фо та здым кі 
ў рам ках, у тра ды цый ным вяс ко вым сты лі. 
Вось ма лень кі хлоп чык у мат рос кім кас-
цюм чы ку, вось пры го жы ма ла ды муж чы на 
ў са праўд най мар ской вай ско вай фор ме. 
Гэ та стар шы сын гас па ды ні: маў ляў, як у 
дзя цін стве апра на лі, так і пай шло.

Адзін з фо та здым каў — ні бы та кадр з 
са вец ка га кі но: муж чы на і жан чы на, ма-
ла дыя і шчас лі выя, тры ма юць пры го жых 
дзя цей на ру ках, усмі ха юц ца...

— Гэ та мой муж, але я ўжо 40 га доў 
як уда ва, — рас каз вае гас па ды ня. — За-
ста ла ся ад на з ма лень кі мі дзет ка мі: адзін 
ад на го не па ды муць. Уся го ся мё ра: ста рэй-
ша га ў 18 га доў за бра лі ў ар мію, а апош ня-
му та ды яшчэ і двух га доў не бы ло...

У ня прос тай сі ту а цыі жан чы на не ска-
ры ла ся, а знай шла сі лы і спра ві ла ся. Але 
жыц цё, ві даць, бы ло цяж кім.

— Не!!! — яе ад каз па да ец ца па ра дак-

саль ным. — Мне бы ло вель мі лёг ка жыць! 
Я прос та не за ўва жа ла тых цяж кас цяў 
жыц ця. Пес ні спя ва ла, каб не ду маць пра 
дрэн нае. Ра дас ная ха дзі ла на пра цу: усё 
жыц цё на фер ме да гля да ла бы коў. У ха це 
дзет кі мя не, як му ра шач кі, аб ле пяць, а я 
з імі на ага род — ра зам спя ва ем і ра зам 
ро бім. Дзе ці вы га да ва лі ся і па Бе ла ру сі 
раз ля це лі ся, як птуш кі. І ўсё ў іх доб ра!

— Ды ня ма ні я кіх цяж кас цяў у жыц ці, 
дзет кі! — пад трым лі ва юць сяб роў ку вяс-
ко выя жан чы ны. — Ра ней гро шай бы ло 
ма ла — але ўсё бы ло тан нае. Ця пер ста ла 
ўсё до ра га — шмат гро шай да юць. Ідзі ў 
кра му і што хо чаш на будзь. Што цяж ка га? 
Ага род з град ка мі па се яў, еш, што вы рас-
ла, і жы ві сва ім жыц цём!

Ні на Сяр ге еў на па дзя лі ла ся сак рэ там 
за ха ван ня ап ты міз му ад ма ла до сці да 
ста рас ці:

— Не трэ ба ду маць пра мі ну лае, жу-
рыц ца і су ма ваць. Ка лі зда ры ла ся неш та 
дрэн нае — трэ ба на яго за быц ца. Гэ та 
най леп шае вый сце. Бо хоць га ла сі, хоць 
па за бі вай ся, а ні чо га не зме ніц ца. Трэ ба 
прос та жыць і ду маць пра на дзён нае.

Вась ка віц кія і бу ра наў скія
— Мы хо чам, каб мо ладзь ад нас на ву-

чы ла ся ўся му — і спя ваць доб ра, і жыць 
ра дас на! — так вась ка віц кія жан чы ны тлу-
ма чаць свой ін та рэс.

Ужо зна ка мі тых на ўсю Еў ро пу бу ра-
наў скіх ба буль вась ка віц кія, без умоў на, 
па ва жа юць. Ма рыя Але гаў на Ма ка ран ка, 
зна ка мі тая слаў га рад ская час ту шач ні-
ца, мо жа за вя заць са бе і сяб роў кам хуст-
кі «па-бу ра наў ску», у знак са лі дар нас ці і 
пад трым кі су се дзяў на «Еў ра ба чан ні».

— Пе ра пець «Бітлз» у на род ным сты лі? 
— пе ра пыт вае Ма рыя Але гаў на. — Ча му 
б і не? Ка лі б толь кі ве даць, што гэ та та-
кое... Ды і з анг лій скай мо вай мы не вель мі 
сяб ру ем... А вось Кір ко ра ва з бе ла рус кім 
ак цэн там — лёг ка!

— Ка лі да жы ву да ста лых га доў, то бу-
ду та кая ж ба дзё рая, як і на шы вась ка віц-
кія жан чы ны, — абя цае кі раў ні ца ра ён на га 
аў та клу ба Га лі на Мак сі ма ва.

Яна на ле жыць да но ва га па ка лен ня 
слаў га рад скіх ар тыс так і з'яў ля ец ца ду-
хоў най спад чын ні цай пры ро джа ных ап ты-
міс так з Вась ка ві чаў, бо так са ма імк нец ца 
нес ці ра дасць лю дзям. За та кой вя ду чай 
пры ем на на зі раць, як за кож ным ча ла ве-
кам, які лю біць сваю пра цу. Яна ад кры тая, 
з па ва гай ста віц ца да лю дзей і з ім пэ там 
пе рад імі вы сту пае.

Га лі не 35 га доў, яна так са ма жы ве ў вёс-
цы ра зам з му жам і дву ма дзець мі, тры мае 
гас па дар ку. Та му доб ра ра зу мее ўсіх ся лян. 
Акра мя та го, яна за гад чы ца аў та клу ба, дэ пу-
тат Слаў га рад ска га ра ён на га Са ве та дэ пу-
та таў. Ня даў на яе пра цу ад зна чыў га на ро вай 
гра ма тай і Ма гі лёў скі аб лас ны Са вет.

А да лей чыр во ная «ГА Зель» па вя зе 
аў та клуб на гаст ро лі па сель скіх да ро гах 
Слаў га рад чы ны. «Ра зам нам спя ваць і 
жыць ве ся лей!» — ка жуць вась ка віц кія 
«Вяс ко вач кі».

Ілона ІВАНОВА. Фо та аў та ра.
Слаў га рад скі ра ён.

ПЕР ШЫ ЭК ЗА МЕН — НА «ВЫ ДАТ НА»

Па куль на конт гэ та га спра-
ча юц ца ву чо ныя ўся го све-
ту, ка рэс пан дэнт «Звяз ды» 
на ве да ла мар сі ян і па гу та-
ры ла з жы ха ра мі Юпі тэ ра

Марс і Юпі тэр — вёс кі ў Дзяр-
жын скім ра ё не. Ад куль з'я ві лі ся 
«зор ныя» па се лі шчы, сён ня не 
ўспом няць на ват ста ра жы лы. 
Част ко ва маю ці каў насць за да-
во ліў стар шы ня Дзяр жын ска га 
сель ска га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
Кан стан цін Не мчык.

— На па чат ку 20-х га доў мі ну-
ла га ста год дзя ўшчэнт зга рэ ла 
вя лі кая вёс ка Кук шэ ві чы. Лю дзі, 
якія па зба ві лі ся да ху над га ла вой, 
па ча лі бу да вац ца ў роз ных мес-
цах не па да лё ку ад па жа ры шча. 
Так і ўзнік ла не каль кі не вя лі кіх 
па сёл каў, — рас па вёў Кан стан-
цін Ра ма на віч. — Спа чат ку яны 
лі чы лі ся пад ну ма ра мі ад 1 да 
8. Наз вы па ча лі ўзні каць не дзе 
ў са ра ка вых га дах: Ра бі наў ка, 
Ма лі наў ка, Арэ хаў ка, Цвят ко ва. 
Ся род гэ тай фло ры ней кім чы-
нам з'я ві лі ся Марс і Юпі тэр.

Асво іць «кас міч ныя пра сто-
ры» мне да па мог стар шы ня 
Дзяр жын ска га рай ка ма праф са-
ю за ра бот ні каў АПК Іван Лу зан. 
На яго ма шы не мы і на кі ра ва лі ся 
ў гос ці да «ін ша пла не цян». Мяс-
цо выя пей за жы ні чым не на гад-
ва лі мар сі ян скія: з ад на го бо ку 
— раў нют кае по ле, з дру го га — 
Брэст-Мас коў ская ша ша, якую ў 
на ро дзе пра зва лі «алім пій кай».

Вёс кі ўтуль на раз мяс ці лі ся 
ўздоўж па ля вой да ро гі ўпры тык 
ад на да дру гой. У Юпі тэ ры на лі-
чы лі 7, а ў Мар се 6 да моў. Хоць 
і на зва лі Марс у го нар бо га вай-
ны, жы вуць тут доб ра зыч лі выя, 
мір ныя лю дзі. Сяб ру юць са сва і мі 
су се дзя мі з Юпі тэ ра, су мес на аб-
мяр коў ва юць зям ныя праб ле мы.

— «Зор ны» ста тус нам не дае 
ней кіх іль гот ці пе ра ваг, жы вём, 
як і ўсе ін шыя лю дзі, шмат пра цу-
ем, — га во рыць Па лі на Ка зей.

У жан чы ны вя лі кі ага род, дзе 
па са джа на буль ба і шмат якой ага-
род ні ны. Апра цоў ваць учас так да-
па ма га юць дзе ці ды ўну кі — без та-
ла кі да вя ло ся б цяж ка ва та. Па лі на 
Іль і ніч на больш за 30 га доў ад да ла 
Мінск аму ва го на ра монт на му за во-

ду. Па сло вах жан чы ны, пен сію ў 
Юпі тэр да стаў ля юць свое ча со ва, 
а аў та кра ма пры во зіць пра дук ты 
пер шай не аб ход нас ці: хлеб, ма ла-
ко, кру пы, му ку. Па ін шыя па куп кі 
мяс цо выя на сель ні кі на вед ва юц ца 
ў Дзяр жынск і Мінск. Транс парт ныя 
зно сі ны да зва ля юць гэ та ра біць 
без асаб лі вых цяж кас цяў — по бач 
чы гу нач ная стан цыя.

У Юпі тэ ры ўсім ах вот ным 
пра вя лі тэ ле фо ны. На вяс ко вай 
ву лі цы зра бі лі асвят лен не, але 
вяс ной і ле там на ім эка но мяць 
— ліх та ры вы клю ча юць. «А ка лі 
якое ня шчас це спа сціг не ча ла ве-
ка? «Хут кая» не зной дзе ў цем ры 
па трэб ны ад рас», — кан ста туе 
мая су раз моў ца.

А не як да ба буль кі Яні, якая 
жы ве на ўскрай ку вёс кі, зай шлі 
ня доб рыя лю дзі, за бра лі апош нія 
гро шы. Злыд няў знай шла мі лі-
цыя і па ка ра ла. Але з та го ча-
су Па лі на Ка зей па ча ла больш 
піль на пры гляд вац ца да не зна-
ём цаў. Ка лі ў чар го вы раз да ста-
рой за ві та лі ня зва ныя гос ці, яна 
пры бег ла сле дам за імі: маў ляў, 
хто та кія? Прад' яві це да ку мен ты! 
Тыя спа ло ха лі ся ды ўцяк лі. Праў-
да, ця пер ста рая пад на дзей ным 
на гля дам дач кі, якая вый шла на 
пен сію ды пе ра бра ла ся да ма ці.

За па вет ная ма ра вяс коў цаў — 
каб га зі фі ка цыя асво і ла «кас міч-
ную пра сто ру». У вёс цы за ста лі ся 
ад ны 80-га до выя ста рыя, цяж ка 
ім на бы ваць па лі ва, ды і до ра га. 
«Гэ та ж я ся род іх «ма ла лет ка» 
— за пля чы ма 65», — смя ец ца 
Па лі на Іль і ніч на. — Ад но спа дзя-
ван не, што на Мар се ці Юпі тэ ры 
«пры зям ліц ца» які біз нэс мен, па-
бу дуе тут дом ды да па мо жа пад-
вес ці пры род ны газ.

Акра мя та го, вы ка за лі жы ха-
ры Мар са і Юпі тэ ра па жа дан не, 
каб больш ува гі па трэ бам «зор-
ных» на сель ні каў на да ва лі мяс-
цо выя ўла ды: час цей аб кош ва лі 
ўчаст кі, што за рас та юць пус та-
зел лем, ды пад сы па лі вяс ко выя 
ву лі цы, па якіх вяс ной ці пас ля 
даж джу цяж ка прай сці.

...На да ху Іва на Да ніль чан кі за ў-
ва жы лі спа да рож ні ка вую ан тэ ну.

— Для зно сін з бра та мі па ро-
зу му? — спы та лі жар там.

— Не без та го, — ах вот на пад-

так вае муж чы на. — А ка лі сур' ёз-
на, то гэ та для мя не акно ў свет.

Іван Мар ка віч — ве тэ ран вай-
ны і пра цы. Пар ты за ніў, пас ля вы-
зва лен ня Бе ла ру сі ў 1944-м узя лі 
на кур сы ма лод шых ка ман дзі раў. 
Сем га доў ад слу жыў ва Ус ход-
няй Гер ма ніі, вяр нуў ся на Ра дзі-
му. Со рак тры га ды ад пра ца ваў 
на лад чы кам та кар ных стан коў 
на Мін скім мо та ве ла за вод зе. У 
яго ёсць ква тэ ра ў ста лі цы, але 
ён ад дае пе ра ва гу Юпі тэ ру. Тут, у 
баць коў скім до ме, на све жым па-
вет ры, ляг чэй ды ха ец ца. Ды і кло-
па таў ха пае: ку ры, ага род, пар ні кі. 
Уся ля кая яга да рас це ў дбай на га 
гас па да ра: чыр во ныя і чор ныя па-
рэч кі, ма лі ны, су ні цы, клуб ні цы. 
Дзе ці і ўну кі з Мін ска на вед ва юць, 
да па ма га юць па рад ка ваць гас па-
дар ку. Аб «зор ным» па хо джан ні 
Іва на Да ні ла ві ча ве да юць сяб ры 
і зна ё мыя. А вось чу жыя ўспры-
ма юць гэ та з не да ве рам: маў ляў, 
пе ра браў ліш ку дзядзь ка.

— Са праў ды, ні хто не ве рыць, 
што мы «ін ша пла не ця не», — 
жар туе «мар сі ян ка» Аляк санд ра 
Са ма сей ка.

— Ад ной чы з му жам еха лі па 
спра вах. Спы няе ма шы ну су пра-
цоў нік да рож най ін спек цыі, па-
тра буе пра вы. А мы да ку мен ты 
до ма за бы лі, — згад вае Аляк-
санд ра Паў лаў на. — Мі лі цы я нер 
ці ка віц ца: маў ляў, ад куль шлях 
тры ма е це? Мы і ад каз ва ем — з 
Мар са. «Вы што, здзе ку е це ся?»,  
— не па ве рыў ён. Ка лі ўсё вы-
свет лі ла ся, па смя яў ся ра зам з 
на мі ды і ад пус ціў з Бо гам.

Аляк санд ры Са ма сей ка ўжо 
за во сем дзе сят. Ка лі быў жы вы 
гас па дар, з якім пра жы лі ў зго дзе 
55 га доў, ды зда роўе да зва ля ла, 
то тры ма ла вя лі кую гас па дар ку, 
ме ла лад ны на дзел зям лі. Ця пер 
да вя ло ся част ку за се яць тра вой, 
за са дзіць кус та мі. Дзе ці, якія час-
та на вед ва юц ца, каб да па маг чы, 
клі чуць да ся бе. Але жан чы на ка-
тэ га рыч на ад маў ля ец ца.

Са праў ды, ку ды па ля ціш з 
род най «пла не ты», да якой пры кі-
пеў усім сэр цам? Ні во дзін «ін ша-
пла не ця нін» не хо ча пра да ваць 
сваю не ру хо масць — так моц на 
тры ма юць іх Марс і Юпі тэр.

Тац ця на ЛАЗОЎСКАЯ
�

БА БУ ЛІ СУ ПЕР СТАР!
Рэ цэпт іх ма ла до сці

— Пе ра пець «Бітлз» 
у на род ным сты лі? — 
пе ра пыт вае Ма рыя 
Але гаў на. — Ча му б і не? 
Ка лі б толь кі ве даць, што 
гэ та та кое... 

«Зор ныя» вёс кі«Зор ныя» вёс кі  ��

ЦІ ЁСЦЬ ЖЫЦ ЦЁ 
НА МАР СЕ?

ВОЗ КА НЯ ДА КА ЛО ДЗЕ ЖА 
«ДА ВЁЗ»

Ран кам вы ра та валь ні-
кам па ве да мі лі, што ў вёс-
цы Жол кі на Пін ска га ра ё на 
па ву лі цы Кал гас най у ка ло-
дзеж з ва дой тра піў... конь.

Паз ней вы свет лі ла ся, што 
гэ та ад бы ло ся пры ру ху во за 
на не жы лым пры ся дзіб ным 
участ ку. У ка ло дзе жы бы ла 
ва да глы бі нёй 1-1,5 мет ра, 
рас па вя лі пад ра бяз нас ці ў Мі-
ніс тэр стве па над звы чай ных 
сі ту а цы ях. Перш-на перш ра-
бот ні кі МНС ад пам па ва лі яе, 
каб бы ла маг чы масць пра су-
нуць пад жы вё лу вя роў кі. А ўжо 
по тым ра зам з ра бот ні ка мі СВК 
«Ла сіцк» пры да па мо зе аў та па-
груз чы ка да ста лі ка ня на па-
верх ню. Жы вё ла не па цяр пе ла 
ні пры па дзен ні ў ка ло дзеж, ні 
пры апе ра цыі па вы ра та ван ні.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ТАК ХО ЧАЦ ЦА ЦУ ДУ...

СПАР ТЫЎ НАЯ ЗА ЛА 
ЯК РАЗ БЕГ ДЛЯ РЭ КОР ДАЎ

Фо та Юліі БРО ЖЫ НАЙ.

ВО СЕМ АХ ВЯР АГНЮ 
ЗА ДЗЕНЬ

Страш ная тра ге дыя ў Асі по-
ві чах: на па жа ры за гі ну лі жан-
чы на і трое ма лых дзя цей.

Уна чы з 20 на 21 мая да до-
ма на ву лі цы Го га ля ў ра ён ным 
цэнт ры вы клі каў вы ра та валь ні каў 
МНС вы пад ко вы ві да воч ца. Ад-
нак бу ды нак ужо га рэў унут ры: на 
лож ках знай шлі це лы двух хлоп-
чы каў і дзяў чын кі. Ім бы ло 7, 5 і 3 
га ды. Ве ра год на, што ма лыя на-
ват не па спе лі пра чнуц ца. Іх ма ці 
так са ма за гі ну ла. Па вод ле па ве-
дам лен ня Ма гі лёў ска га аб лас но-
га ўпраў лен ня МНС, свое ча со ва 
эва ку і ра вац ца з до ма, які га рэў, 
па спе лі 82-га до вы гас па дар, а 
так са ма 16-га до вы брат па мер-
лай жан чы ны. Пры чы ну тра ге дыі 
ўста но вяць спе цы я ліс ты.

Ад ві да воч цаў таксама ста ла 
вя до ма пра па жар у до ме пад 
да чу ў вёс цы Ля ге зы Ва ло жын-
ска га ра ё на. Па жар ныя пры бы лі 
на мес ца апе ра тыў на, ад нак бы-
ло ўжо поз на: драў ля нае жыл лё 
га рэ ла ад кры тым по лы мем. На 
па жа ры так са ма за гі ну лі чац вё-
ра: гас па ды ня-пен сі я нер ка, яе 
су жы цель, зна ё мая гас па ды ні, 
што бы ла ў вод пус ку па до гля-
дзе дзі ця ці, і яе сын 2010 го да 
на ра джэн ня. Пры чы ны па жа ру 
вы свят ля юц ца. 

Сяр гей РА СОЛЬ КА, 
Але на КАЗ ЛО ВА.

ПА КА РА ЛА СА МА
У Ві цеб ску 26-га до вая 

дзяў чы на аб лі ла бен зі нам і 
пад па лі ла су жы цель ку баць кі. 
Апош няя ця пер у рэ ані ма цыі.

— Па жар ад быў ся а дзя вя тай 
га дзі не ве ча ра ў двух па ка ё вай 
ква тэ ры на ву лі цы Ле нін град ская 
ў ад на па вяр хо вым жы лым до ме. 
Гас па дар жыл ля, 1954 го да на-
ра джэн ня, ін ва лід дру гой гру пы, 
з-за ад сут нас ці на гі ка рыс та ец ца 
ін ва лід най ка ляс кай, зна хо дзіў ся 
на ву лі цы. Да пры ез ду па жар ных 
су се дзя мі бы ла вы ра та ва на яго 
су жы цель ка 1946 го да на ра-
джэн ня. Яна з моц ны мі апё ка мі 
ў цяж кім ста не бы ла шпі та лі за-
ва на ў рэ ані ма цыю Ві цеб скай аб-
лас ной клі ніч най баль ні цы №1, 
— рас ка за лі ў Ві цеб скім аб лас-
ным упраў лен ні па над звы чай-
ных сі ту а цы ях. — Вы свет лі ла ся, 
што па між дач кой гас па да ра і гэ-
тай жан чы най увесь час уз ні ка-
лі свар кі з-за та го, што апош няя 
зло ўжы ва ла спірт ным і спой ва ла 
муж чы ну. На гэ ты раз яго дач ка 
аб лі ла су жы цель ку баць кі бен зі-
нам і пад па лі ла.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.


